Пояснительная записка к учебному плану для 10-11классов
с русским языком обучения на 2022-2023 учебный год

           Нормативным основанием формирования учебного плана среднего общего образования (далее − учебный план) для 10 − 11 классов, реализующих ФГОС СОО в Республике Мордовия в 2022 − 2023 учебном году, являются следующие документы:
          приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (с изменениями и дополнениями)

постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПиН 2.4.3648–20» от 28 сентября 2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
приказ Минпросвещения России от 22.03.2021 № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (вступает в силу с 1 сентября 2021 года);

письмо Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России от 18.08.2017 № 09-1672 «О направлении методических рекомендаций по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности»;

письмо Минобрнауки России от 20.06.2017 № ТС 194/08 «Об организации изучения учебного предмета «Астрономия»;
приказ Минпросвещения России от 20 мая 2020 г. № 254 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность» (с изменениями, приказ Минпросвещения России от 23 декабря 2020 г. № 766) (далее – Федеральный перечень учебников).

Учебный план обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС СОО, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей и учебных предметов по классам (годам обучения).

Учебный план предусматривает изучение обязательных учебных предметов: учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов.

В учебном плане отражены не только обязательные предметные области, но и обязательные предметы.

Учебный план предусматривает изучение обязательных учебных предметов: учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов:
Предметная область «Русский язык и литература», включающая учебные предметы «Русский язык», «Литература».

Предметная область «Родной язык и родная литература», включающая учебные предметы «Родной язык», «Родная литература»
Предметная область «Иностранные языки», включающая учебные предметы «Иностранный язык».
Предметная область «Общественные науки», включающая учебные предметы: «История», «География», «Обществознание».

Предметная область «Математика и информатика», включающая учебные предметы: « Алгебра и начала математического анализа», «Геометрия», «Информатика».

Предметная область «Естественные науки», включающая учебные предметы: «Физика», «Биология», «Химия», «Астрономия».
Предметная область «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности», включающая учебные предметы: «Физическая культура», «Экология», «Основы безопасности жизнедеятельности».
· учебный план включены курсы по выбору в соответствии с  возможностями школы.

           Учебный план для 10-11 классов ориентирован на универсальный профиль обучения. Универсальный профиль рассчитан на обучающихся, которые еще не определились со сферой учебных интересов и будущей профессией.
           Учебный план универсального профиля обучения  содержит 16 учебных предметов базового уровня. 

            В учебном плане предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта, который представляет собой особую форму организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект).

Индивидуальный проект выполняется  в течение одного года самостоятельно под руководством учителя, в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом, и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творческого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного, игрового в соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования, утвержденного приказом Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 и Положением об индивидуальном проекте в образовательной организации.
     Продолжительность учебного года составляет в 10 классе 34 учебные недели. 
     Продолжительность учебного года составляет в 11 классе 33-35 учебных недели (с учетом экзаменационного периода). 

     Продолжительность уроков 45 минут. 

   Формами промежуточной аттестации является среднее арифметическое текущей аттестации и административной контрольной работы (если она предусмотрена КТП), утвержденной Положением о формах промежуточной аттестации.

            Часть, формируемая участниками образовательных отношений в 10 классе,  состоит из 4 часов и распределена следующим образом:
   - на выполнение индивидуального проекта – 1/34 часа;
   - на усиление учебного курса по русскому языку, для прохождения программного материала – 1/34 часа;

- на изучение курса по выбору  «Подготовки к сдаче ЕГЭ по русскому языку» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.

- на изучение курса по выбору  «ТР.Информатика» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.
        Часть, формируемая участниками образовательных отношений в 11 классе,  состоит из 5 часов и распределена следующим образом:

- на изучение курса по выбору «Система подготовки к ЕГЭ по истории» в количестве 0,5/17часа обусловлено повышением  значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ;

- на изучение курса по выбору «Основные вопросы обществознания в ЕГЭ» в количестве 0,5/17 часа обусловлено повышением  значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ;

- на изучение курса по выбору  «Система подготовки  к ГИА по русскому языку» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.

- на изучение курса по выбору  «Подготовки к ЕГЭ через математическую грамотность» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.
  - на изучение курса по выбору  «Решение биологических задач при подготовке к ГИА» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.             
- на изучение курса по выбору  «Система подготовки к ЕГЭ по химии» в количестве 1/34 часа обусловлено повышением значимости данного образовательного предмета и подготовкой к ЕГЭ.             

        Ведение курсов по выбору осуществляется за счет часов внеурочной деятельности и учреждений дополнительного образования.        

       При разработке учебного плана учтено требование п. 15 ФГОС СОО о выделении в ООП СОО обязательной части (60%) и части, формируемой участниками образовательных отношений (40%). Объем часов, отведенных на изучение учебных предметов в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, выдерживает соотношение 60% / 40% и требования СанПиН к общему объему допустимой нагрузки обучающегося.

        Учебные предметы ведут учителя-предметники, прошедшие курсы по ФГОС. 
