      В столовой нашей школы с удовольствием питаются все: и обучающиеся, и учителя, так как по-домашнему вкусные обеды готовит  необыкновенный, влюбленный в свою профессию повар Ежова Татьяна Ивановна. Никому не хочется уходить из столовой, когда звенит звонок на урок. Всем нравится, как готовит Татьяна Ивановна: все горячее и свежее, пахнет домом. 
      И педагоги, и дети уважают и любят своего повара. Татьяна Ивановна трудится много лет, обладает всеми умениями и навыками профессионала своего дела, кроме этого, старается, чтобы ребята питались и росли здоровыми. Она как бы светится изнутри, когда готовит свои знаменитые борщи и запеканки.
     На рабочее место Татьяна Ивановна приходит рано, чтобы все успеть. Она постоянно в хлопотах, всех встречает своей теплой улыбкой, настолько внимательна ко всем, что знает   по имени всех ребят, которые у нее питаются. 
   Для Татьяны Ивановны  главное - готовить еду с хорошим настроением, и тогда блюда получаются вкусными. Главная награда-благодарность ребят, педагогического коллектива, которые на пожелание «Приятного аппетита!» произносят искреннее: «Спасибо!»    
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