    Я, Ваганова Ирина Александровна, посещала школьную столовую МБОУ «Ковылкинской средней общеобразовательной школы №3» с целью дегустации детского питания. Говоря о школьном питании, нельзя забывать о том, что оно напрямую связано со здоровьем наших детей. Работу школьной столовой оцениваю на отлично. Качество питания и разнообразность меню, как родителя, устраивает. Вместе с детьми ходила в столовую на обед. Все свежее, только что сваренное, сытное. Детям очень нравится, съели все, порции достаточные. Я тоже вместе с ними пообедала. 
   В столовой чисто, на всех столах есть салфетки. Эту школу посещают трое моих детей, им все нравится в еде и они всегда все съедают с удовольствием. Даже иногда дома просят меня приготовить что-нибудь, что готовили в школьной столовой. 
   Школа заботится не только о питании детей в школьной столовой, но и ведет пропаганду здорового питания. 
   Персонал столовой доброжелательный, внимательный и организованный, поэтому хочется сказать большое спасибо работникам столовой за ответственный подход к работе и заботу о наших детях.
                                                                                                         
                                                                                                          Ваганова И.А.
   Говоря о школьном питании, нельзя забывать о том, что оно напрямую связано со здоровьем наших детей.  Предлагаемая пища в школьной столовой  не только вкусная, но и полезная и сытная,  обогащенная витаминами, в этом я убедилась  как член комиссии родительского контроля организации  питания.
   Дети  каждый раз очень довольны приготовленной пищей. Порции достаточные, всегда нужной температуры. Это свидетельствует о хорошем качестве предлагаемого сервиса.
  Меню включает в себя овощные, разнообразные крупяные, мясные и рыбные блюда.
  Организованы бесплатные завтраки для начальной школы, для детей из малообеспеченных семей. Для обучающихся  с ОВЗ и оставшихся без попечения родителей – двухразовое бесплатное питание. За родительскую плату дети могут выбрать любые блюда .
   В столовой всегда чисто, посуда без сколов. 
   Перед столовой ребята моют руки теплой водой  с моющими средствами, затем обрабатывают антисептиками.
   Классными руководителями организовано сопровождение детей на завтраки и обеды.
   Хочется сказать большое спасибо работникам столовой и педагогам школы за наших детей.
                                                                        
                                                                                       Бутылкина О.Ю.

