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                                                           «Природа создала человека так, 
                                                          что он единственное живое  существо на земле,
                                                            способное к целенаправленному саморазвитию»


1. Условия возникновения и становления опыта

       Проводимая реформа Российского образования рассматривается в широком спектре различных инноваций. При этом выбраны и основные направления деятельности школьного учителя  - предметника. Это позволяет нам развивать и совершенствовать познавательную активность школьника.  Обращать серьезное  внимание на развитие его как личности.
       Имея большой опыт преподавания химии, вызывает большую тревогу, что в последние годы заметно снижение интереса учащихся к предмету химия.  Компьютер и интернет успешно вошли в наше сознание и жизнь. Поэтому школьнику без особых усилий доступна любая интересующая информация. При этом собственный запас знаний и умений абсолютно девальвируется и оказывает негативное влияние на здоровье и психологию молодого человека. В потоке различной информации неокрепшая личность плывет по течению, не приобретая необходимых знаний и полезного опыта. Это разрушает восприятие окружающего мира, сознания человека и нередко приводит к деградации. 
      Началом исследовательской работы по определению исходного уровня познавательной активности стало анкетирование учащихся на уроках химии. Получены такие результаты:
- 25% учащихся имеют высокую познавательную активность;
-  60% учащихся имеют среднюю познавательную активность;
-  15% учащихся имеют низкую познавательную активность.
      Поэтому, активно выполняя задачи стоящие перед современной школой и педагогическим сообществом, особое внимание уделяю развитию познавательной активности школьников. Считаю, что это необходимо для улучшения качества учебно-воспитательного процесса и развития личности.
      Анализ современных подходов к организации учебного процесса и собственный опыт работы позволили сделать вывод, что наиболее эффективным для решения поставленной задачи является технология проблемного обучения.

2. Актуальность и перспективность опыта

      Вопросы активизации познавательной активности школьников  относятся к числу актуальных проблем современной педагогики. Их значимость состоит в том, что учение, являясь отражательно-преобразующей деятельностью, направлено не только на восприятие учебного материала, но и на формирование отношения обучающего к происходящему процессу. Только постоянно укрепляя  и развивая его, как показывает практика,  можно добиться, что он станет основой положительного отношения к учению, повлияет на результаты деятельности и процессы мышления, воображения, памяти.
      Предмет «химия» является одним из ведущих в учебном цикле современной школы и выходит на ЕГЭ. Принимая такое решение,  учащиеся сознают значимость данного предмета в своей будущей жизни. Но складываются противоречия между необходимостью глубокого  изучения химии и отсутствия у старшеклассников данного вида активности. Исходя из выделенного противоречия,  можно выделить проблему: каковы методические приемы развития познавательной активности и самостоятельности у учащихся при изучении дисциплины «химия».
      Ответ на этот вопрос и составляет цель нашего исследования.
Объект исследования: процессы развития познавательной активности при изучении химии.
Предмет исследования: методические приемы преподавания химии.
      Ожидаемый положительный результат, педагогический эффект от формирования познавательной активности с успешной самореализацией школьников в учебной деятельности и возможностью обоснованной профессиональной ориентации.







3. Ведущая идея опыта

      Ведущая  педагогическая идея нашего исследования, заключается в создании условия для активизации познавательной деятельности учащихся.  Это происходит при использовании активных и интерактивных методов обучения.
      Следует обратить особое внимание на то, что в совместной деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса  приоритетным направлением считается собственная деятельность учащихся. Именно такое признание способствует большому успеху в изучении химии и других предметов школьной программы.
     Реализации данной идеи способствуют:
1. раскрытие перед учащимися актуальности формирования предметных знаний по химии;
2. необходимость саморегуляции в учебной деятельности как основы образования.
     
4. Теоретическая база опыта
      В основу данного исследования положена идея о том, что развитие личности школьника происходит в процессе познавательной деятельности, которая понимается как совместная , согласованная деятельность учителя и учащихся. В этой творческой связке  каждый из субъектов имеет свои функции. Моя задача, как педагога состоит не в столько в сообщении знаний, сколько в создании условий для возникновения и интенсивного развития познавательной активности каждого ученика.
     С точки зрения Т.И. Шамовой, познавательная активность – это важнейшее качество личности, которое проявляется, «в отношении ученика к содержанию и процессу деятельности». 
      Современная педагогическая наука рассматривает это понятие как свойство личности, проявляющееся в отношении обучающегося к учению и своему совершенствованию. В психолого-педагогической науке применяется так же понятие «активизация». С позиций деятельного подхода к обучению оно практикуется как двухсторонний взаимосвязанный процесс:  с одной стороны как результат деятельности ученика; с другой – это результат деятельности учителя по созданию определенных условий работы ученика.
      В качестве средств активизации выступают: содержание, методы, формы и приемы обучения. Исходя из принципов интерактивного обучения – активность обучаемых рассматривается как взаимосвязь трех видов активности: физической, социальной,  познавательной.
      Практическое решение проблемы активизации обучения связано с поиском средств воздействия на компоненты учения: мотивационный, ориентировочный, содержательно-операционный, энергетический и оценочный. Очень важно, чтобы средства активации соответствовали конкретным целям обучения и были условием их применения.
      В современной педагогической науке обращается особое внимание на:              
   - включение в содержание обучения индивидуального опыта учащихся; 
- знаний о приемах умственных действий;
-  увеличения числа методов, обеспечивающий поисковый характер деятельности учащихся;
- сотрудничество;
- свободного общения с целью коллективного выполнения учебной задачи;
- широкое использование форм парной и групповой работы.
      Данные идеи положены в основу организации учебно-воспитательного процесса и отражены в технологии опыта.
      Цель моей педагогической деятельности, исходя из актуальности проблемы, состоит в том, чтобы в классе создать условия для развития познавательной активности учащихся, а также для формирования свободной, творческой личности.
     
5. Новизна опыта

      В педагогическом опыте представлены:
1. система развития познавательной активности учащихся на основе деятельностного подхода, позволяющего успешно решать проблемы качества учебно-воспитательного процесса и развития личности;
2. комплекс дидактических средств, способствующих активизации деятельности учащихся на разных этапах процесса познания;
3. программа наблюдений развития познавательной деятельности 

6. Технология опыта
      Из многолетнего опыта моей педагогической деятельности можно сделать вывод, что учитель испытывает истинное удовольствие, когда он видит глаза детей, полные любопытства и удивления, и  урок заканчивается массой различных вопросов и высказываний. Поэтому настоящий учитель всегда работает творчески, с полной отдачей и получает благодарную оценку от своих учеников.
Работая над проблемой развития познавательной активности через организацию учебно-воспитательного процесса на основе деятельностного подхода к обучению, я решаю следующие задачи:
1. разработать и применить на практике систему средств активизации познавательной деятельности учащихся с учётом возрастных и индивидуальных особенностей;
2.разработать дидактический материал для организации самостоятельной деятельности учащихся на разных этапах процесса познания с учётом индивидуальных особенностей учащихся;
3. создать программу наблюдений за изменениями в развитии познавательной активности школьников и использовать её для оценки эффективности применяемых дидактических средств.
Принципы деятельности
1. Принцип развития. 
Организую, построение  учебного процесса, таким образом, чтобы он в максимально возможной степени оказывал воспитывающее и развивающее влияние на каждого ученика.
2. Принцип самодеятельности.
Данный принцип подразумевает такую деятельность, которая выполняется человеком без какого-либо принуждения, без расчета на выгоду или награду, это свободная, творческая работа. В ней ученик находит удовлетворение всех своих наиболее глубоких потребностей, и она приносит ему наибольшую радость.
3. Принцип самоорганизации.
  Педагог, должен всегда помогать, всем учащимся самим учиться, организовывать их учебную деятельность, руководить ею, учить разумным методам учения, обучать их рациональной самоорганизации своей самостоятельной и учебной деятельности в любой форме учебной работы.  « Учить других чему-нибудь - значит показать им, что они должны делать, чтобы научиться тому, чему их учат» Ж. Жакото.
4. Принцип коллективизма.
Коллективизм (от латинского слова collectivus – собирательный) – нравственный принцип, утверждающий приоритет интересов и целей коллектива над устремлением индивида, и характеризующий высокий уровень групповой сплоченности. Поэтому он является центральной, ведущей формой организации и проведения учебного процесс в различных ее видах.
Разрабатывая урок, продумываю, как обеспечить принятие учащимися целей и задач,  включение их в активную познавательную деятельность. С этой целью обучение начинаю с создания таких ситуаций, в которых школьник сможет осмыслить необходимость для себя изучаемый материал и формируемые способы деятельности.
Для того, чтобы сформировать познавательную потребность у учащихся, подбираю дополнительный материал, способствующий осознанию противоречий между новым фактом и имеющимся  запасом знаний, показываю практическое значение изучаемого материала, роль науки в историческом развитии человека,  создаю противоречия между имеющимися у школьников представлениями, опытом по какому-нибудь вопросу и научным объяснением этого вопроса. 
Положительный  эмоциональный настрой на уроке имеет очень большое значение, поэтому в   содержание урока   включаю интересные эпизоды из истории науки, жизни учёных; задания в игровой форме; познавательные задачи, содержащие актуальную информацию; отрывки из художественных произведений; яркие красочные иллюстрации; химический эксперимент. Такие приёмы оказывают влияние на эмоционально-чувственную сферу учащихся,  активизируют их познавательные потребности и мотивы, мобилизуют внутренние силы организма на решение учебно-познавательных задач. 
При проектировании учебного процесса на основе познавательной активности учащихся, исхожу из того,  что центральное место в нём должна занимать самостоятельная  деятельность школьников и их активность, зависимая от опыта деятельности, который включает в себя следующие компоненты: планирование деятельности для достижения поставленной цели, выполнение деятельности, самоконтроль и самооценку. У большинства учащихся такой опыт ещё не сформирован, поэтому необходимо уделять должное внимание формированию умений самоорганизации деятельности.
На уроках большое внимание обращаю на формирование способности к адекватной самооценке и самоконтролю, которые являются мощным стимулом активности учащихся в учебном процессе, так как фиксируют отношение ребенка к себе как субъекту деятельности. Поэтому провожу инструктаж с учащимися о требованиях к выполняемой работе, знакомлю со способами осуществления самоконтроля, организую работу по выполнению упражнений на усвоение и использование этих способов. Самоконтроль проводится как по ходу учебной работы, так и в форме отдельного звена в структуре учебной деятельности, использую тестовые задания,  графические диктанты, позволяющие формировать у учащихся способы осуществления самоконтроля.
Проведение тестовых заданий осуществляю следующими способами: 
           1. в процессе парной работы, при этом, наряду, с самоконтролем организуется и взаимоконтроль; 
1. во время фронтального обсуждения тестовых заданий после их выполнения; 
2. в процессе самоконтроля по определённой теме с подсчётом рейтингового балла, на основе которого учащиеся выставляют себе оценку.
Содержание учебного материала для урока отбираю в соответствии с особенностями конкретного класса и государственным образовательным стандартом. В него включается дополнительный материал, необходимый для формирования познавательных мотивов, приёмов мыслительной деятельности. При изучении нового материала обращаю внимание на выделение главного в содержании, даётся установка на его запоминание.
При планировании урока я продумываю, в каких видах деятельности будут использоваться формируемые знания, какие умения будут формироваться и развиваться. Исходя из доминирующего характера деятельности, определяю метод преподавания, создающий наилучшие условия для активной познавательной деятельности каждого ученика.
Я считаю, что одним из самых доступных и проверенных практикой путей повышения эффективности урока, активизации учащихся на уроке является соответствующая организация самостоятельной учебной работы. Она занимает исключительное место на современном уроке, потому что ученик приобретает знания только в процессе личной самостоятельной учебной деятельности.
 При организации самостоятельной работы учитываю следующие требования:
1. учебные задания должны быть посильными для каждого ученика; 
2. степень сложности заданий должна нарастать как по содержанию, так и по совокупности используемых приёмов мыслительной деятельности. 
Это способствует созданию ситуации успеха для наименее подготовленных учеников, формированию положительного отношения к изучению предмета. Наиболее подготовленные учащиеся получают возможность  самореализации своего индивидуального потенциала, что активизирует их учебную деятельность.
Самостоятельные работы направлены на формирование и развитие познавательной активности. Поэтому необходимо обеспечить тренинг всех видов деятельности. Особенно важно это при работе с наименее подготовленными учащимися. С этой целью использую карточки-«тренажёры». Каждый ученик выполняет свой вариант задания, обычно их даётся четыре.  После письменного выполнения задания всеми учащимися организуется проверка. Назначенные учителем учащиеся проговаривают выполненное задание,  остальные следят за ответом товарища и сверяют с ним свои записи. Таким образом,  осуществляется самоконтроль и активизируется внимание учащихся.
      Одно и то же задание в зависимости от того, в каком звене учебного процесса оно предлагается учащимся, может служить разным целям. Например,   задание: Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно, исходя из магния, получить оксид магния, а из него – карбонат магния.
Оно может быть дано при изучении нового материала в VIII классе, когда рассматривается генетическая связь неорганических веществ. Оно же (или аналогичное) может служить проверочным заданием на последующих уроках. Наконец, его можно предложить восьмиклассникам в целях совершенствования знаний (повторения, закрепления) в конце года. Можно предложить это задание и учащимся IX класса при изучении свойств элементов II и IV групп периодической системы.
Составляя тематическое планирование, определяю, какие виды работы с текстом возможны, какой материал можно использовать для самостоятельного изучения учащимися. При этом руководствуюсь следующим требованием: для самостоятельного изучения берётся материал, для усвоения которого учащиеся теоретически подготовлены, имеют опорные знания и умения. 
Групповая работа организуется по-разному. Приведу  примеры групповой работы на уроках. 
1. Работа в парах при изучении нового материала.
Сначала каждый учащийся овладевает учебным материалом по учебнику или тетради, затем они отвечают на вопросы друг друга, закрепляя при этом знания и осуществляя взаимоконтроль. После обсуждения материала контролирую усвоение знаний учащимися с помощью письменной проверочной работы или другим способом.
2. Работа в парах при формировании предметных умений.
Каждый ученик выполняет свой вариант задания, после его выполнения учащиеся обмениваются своими тетрадями и проверяют друг у друга правильность выполнения задания (взаимоконтроль) и выставляют оценку, опираясь на предложенные учителем критерии. В случае затруднения один из учащихся объясняют другому, как выполнить это задание, обучает его необходимым действиям, осуществляет контроль  выполнения  действий. 
3. Коллективная работа при изучении новых знаний.
При изучении большого по объёму учебного материала, доступного для самостоятельного изучения учащиеся делятся на несколько групп. Каждая группа получает своё задание – изучить определённую часть учебного материала, проделать лабораторный опыт. Сначала учащиеся обсуждают задание, его цель, планируют его выполнение. Затем они работают индивидуально, потом обсуждают задание и готовятся выступать перед классом, излагая самое главное, комментируя результаты проведённых опытов.
4. Работа в группе по актуализации знаний.
Создаётся группа из наиболее подготовленных учащихся, усвоивших учебный материал на основном уровне (2 – 4 человека) она получает нестандартное задание, комбинированную задачу или экспериментальную задачу. Учащиеся совместно обсуждают задание, продумывают ход его решения и решают его индивидуально. Затем обмениваются мнениями о возможных способах выполнения задания. 
Используемые мною методические приемы по развитию познавательной активности и самостоятельности способствуют:
             1. развитию интеллекта;
2. развитию эмоциональной сферы;
3. развитию уверенности в себе;
4. развитию позитивного отношения к миру;
5. развитию самостоятельности и автономности;
6. развитию мотивации,  самосовершенствованию, саморазвитию.

	      В тактике творческого эмоционально-ценностного стиля обучения прослеживаются типичные линии моего поведения как педагога: умение поставить учебно-познавательные проблемы так, чтобы вызвать интерес к размышлению, анализу и сравнению известных фактов, событий и явлений.
      Основой способности к саморазвитию являются такие умения, как замечать свои недочеты и ограничения; рассматривать их причины в своей деятельности; осознанно осуществлять рефлексию результатов. Способность к саморазвитию лишь в определенном отношении находится в зависимости от умения усвоения теоретических знаний, в жизни имеется немало причин, которые препятствуют людям воплотить собственный природный умственный потенциал. Главными из них считаются: влияние семьи; личное бездействие, неготовность что-то менять.

7. Результативность

      Мы довольно обширно проанализировали процессы познавательной активности учащихся при изучении химии в современной образовательной школе.
      Проделанная работа показала, что развитие познавательной деятельности на уроках химии в полной мере способствует саморазвитию личности в учебном процессе.
      Учащиеся проявляют постоянный интерес к изучаемому предмету. Мои ученики принимают активное участие в предметных олимпиадах различных уровней. Так в 2021 году учащиеся  «Ковылкинской СОШ №3» принимали активное участие в химическом диктанте в дистанционном формате и показали хорошие результаты (набрали от 76 до  84 баллов).
      Победителями дистанционной олимпиады  «Старт» стали  учащиеся 9 класса: К. Пикур, И. Рогачева,  Е. Чикирова. Победителями Всероссийской олимпиады «Страна талантов»  стали учащиеся 10 класса: Д. Сергина, Е. Дегтева. Призером муниципальной олимпиады стала Е. Салтаева.
В СОШ №3 проводятся интересные внеклассные мероприятия. Особенно популярны такие как «Угадай, химический элемент», «Слабое звено», «Знаешь, ли ты?», Викторины, посвященные великим русским химикам.
      Проверка знаний по химии показала, что предмет заинтересовал учащихся. И если в дальнейшем при выборе профессии у них появится возможность проявить себя в этом направлении на производстве, то уроки химии будут для школьников весомым ориентиром в дальнейшей учебе и работе. 
       Анкетирование показало, что у учащихся повысился уровень познавательной деятельности на уроках химии. Они с желанием посещают не только основные занятия, но и занятия внеурочной деятельности. Успеваемость по итогам внутреннего  и внешнего контроля – 100%. Качество знаний повышается. Это позволяет надеяться, что учебные занятия по химии способствуют накоплению базовых знаний и позволяет успешно развивать познавательную деятельность учащихся, повышать их личностные качества.
      Для подтверждения положительного влияния  технологий  развития познавательной активности и самостоятельности на повышение мотивации к изучению химии у учащихся естественнонаучного  цикла по предмету химия была проведена диагностика по выявлению  основных мотивов учебной деятельности  и уровня развития познавательной активности.
Результаты по данным методикам представлены наглядно. (моя трудовая деятельность в данной школе с 2021года)
Диагностика мотивации учения:
	
	2021-2022
1 четверть
8 класс
	2022- 2023               1 четверть
9 класс

	Высокий уровень
	29%
	47%

	Средний уровень
	47%
	47%

	Низкий уровень
	24%
	6%




Сравнительный анализ уровня развития познавательной активности (по итогам вводных и итоговых контрольных работ):
	Учебный год
	Качество знаний, % 
(вводная контрольная работа) 8 класс
	Качество знаний, % (контрольная)
9 класс

	2021-2022
	42,5
	51

	2022- 2023            1 четверть
	44
	53



Успешность самореализации школьников в учебной деятельности и  обоснованная профессиональная ориентация.
	№ п/п
	Ф.И. учащихся
	Учебное заведение

	2021-2022

	1
	Салтаева Елена
	Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва. Медицинский институт.


 
      Таким образом, применяя систему различных  видов уровней и внеурочной деятельности, я добиваюсь положительной динамики  изменения отношения учащихся к предмету химия. Например, учащиеся 8 класса в начале года  к  изучению предмета в основном проявляли ситуативный интерес и учились по необходимости, а к концу учебного года они стали относить химию к жизненно важному предмету. Поэтому, я считаю, что необходимо и в дальнейшем развивать познавательную активность  учащихся в процессе обучения. При наличие этого важного компонента в образовательном процессе, сам ученик становится, заинтересован в получении необходимых знаний умений и навыков.
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